

CURIERUL CREȘTIN

ORGAN OFICIAL AL EPARHIEI DE CLUJ—HERLA. CU UN ADAOS NEOFICIAL.

Abonamentul pe un an 200 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserțiuni se primesc după învoială

Partea oficială.

Congresul General al Agru-lui.

Venerați Frați și Irea Iubiți Fii!

Asociația Generală a Românilor Uniți își va ține Congresul General pe teritoriul Eparhiei noastre, la 21, 22 și 23 Octombrie a. c. în Dej. Inițiată sub aripile ocrotitoare ale Episcopatului nostru pentru adâncirea vieții creștinești, congresele ei sunt prilejuri binecuvântate de verificare a vieții creștinești. Sunt încredințat, că și la acest Congres vor participa Inalt Prea Sfințiii Frați Episcopi, dimpreună cu cei mai aleși fii ai Bisericii noastre. Vor fi fericiți să vadă, cel puțin în parte, ce au văzut ochii mei fericiți, cu toate prilejurile înălțătoare ale pelerinajelor, ale vizitațiilor canonice, ale sfințirilor de biserici, unde ați alergat din toate părțile Eparhiei, cu zecile de mii, revărsând puternic curent sufletesc de adâncă viață creștinească. S'au cutremurat munții și văile, îndreptând credința căile și netezind cărările. Vă chem cu toată căldura de astădată la Dej pentru 22 Oct., pe cei din satele mai apropiate în procesiuni, dimpreună cu preoții, iar pe cei mai îndepărtați prin reprezentanții, cari vor avea puțința de a participa. Să fie o zi de luminat praznic unde așa să lumineze lumina voastră înaintea oamenilor, ca văzând faptele voastre cele bune să preamărească pe Tatăl vostru cel din ceriuri.

Până în 10 Octombrie Frații protopopi ne vor înainta conspect, în dublu exemplar, despre organizațiile Agru-lui din protopopiat, arătând numărul membrilor din fiecare parohie. Unde nu s'a organizat până acum, să se organizeze fără amânare pentru a putea avea pentru ziua Congresului icoana completă.

Cu acest gând plec la Roma pentru a vedea pe Petru în urmașul său glorios, ducând în sufletul meu sufletul vostru plin de credință. Voi înălța rugăciuni calde pentru toți la mormintele sfinților Apostoli Petru și Pavel și voi cere Binecuvântarea Apostolică pentru toți, cheazășie de cerească binecuvântare întru dragoste și pace.

„Darul Domnului cu voi cu toți.

Dragostea mea cu voi cu toți intru Iisus Isus. Amin“.

Cluj, la 15 Septembrie 1933,

Episcop Iuliu

Hirotonire.

În ziua de 1 Septembrie a. c. a fost hirotonit într-un ipodiaton și diacon, iar Duminecă, la 3 Septembrie a. c., cu ocaziunea consacării bisericii noi, închinată de mănăstire, dela Cioasa Frumusei (Vicariatul Rodnei), într-un preot, clericul diecezan *George T. Zagrai*.

Tot în ziua de 1 Septembrie a. c. a fost hirotonit într-un ipodiaton și diacon, iar în 8 Septembrie a. c., la sărbătoarea Nașterii Prea Curatei, la sf. Mănăstire dela Lupșa (Munții Apuseni), într-un preot, clericul diecezan *Miron Pop*.

Cluj, la 12 Septembrie 1933.

Nr. 5225.

Concurs pentru America.

Se aduce la cunoștința Venerabililor Frați preoți, că Prea Veneratul Ordinariat Arhidiecezan din Blaj, anunță vacant un *post de preot în America*. Doritorii de a ocupa acest post trebuie să fie celibatari sau văduvi, având o activitate de cel puțin 2 ani în cura animarum. Cererile se vor înainta acestui Ordinariat până la data de 1 Octombrie 1933.

Din șed. konz. 31 August 1933.

Nr. 5142.

Școlile din Blaj.

Cu acest titlu a apărut un articol în revista „Boabe de grâu” datorit *părintelui Ion Georgescu*, harnicul cercetător al trecutului nostru bisericesc-cultural. Extras acum în broșură valorosul studiu al Dlui Georgescu e la îndemâna tuturor.

Impodobită și cu clișee, cari prezintă clădiri și personalități din trecutul școlilor Blăjene, broșura se prezintă în bune condiții tehnice, și o recomandăm în atențiunea Venerabilului Cler diecezan.

Cluj, la 1 Septembrie 1933.

Nr. 4325.

Pentru credincioșii gr. catolici din Vechiul Regat.

Venerabili Frați,

Numărul românilor greco-catolici cari sunt trecuți în Vechiul Regat, crește din zi în zi. În urma conscrierii făcute de curând, la care și-a dat concursul și Clerul nostru diecezan, s'a văzut necesitatea de a se deschide, pe lângă biserica parohială din București, clădită încă înainte de războiu, 3 capele, și anume la Ploiești, Brăila și Constanța, pentru parohiile înființate acolo. E abia un început, care va trebui continuat și în alte orașe mai mari, centre industriale mai ales.

Cum bine este cunoscut Venerabilului Cler, credincioșii noștri, cari caută mijloace de existență în Vechiul Regat, sunt de obicei cei mai saraci, și așa ei nu sunt în situația, din plata lor, să contribuie la susținerea cheltuielilor împreunate cu închirierea de localuri pentru biserici, cu înzestrarea lor cu cele necesare cultului: odăjdii, cărți liturgice, utensilii, icoane.

Prea Veneratul Ordinariat Arhiepiscopesc, cu ordinul circular Nr. 4199-1933 a lăsat Clerului Arhidiecezan, să facă în fiecare parohie colecte, pentru înzestrarea nouilor case de rugăciuni existente și a celor ce vor mai trebui înființate în Vechiul Regat. Cum între credincioșii trecuți acolo sunt mulți și din Eparhia noastră, am socotit de bine prin aceasta să dispunem și noi colectarea în acest scop în fiecare parohie, fie în cereale, pe care curatoratele le vor valoriza, fie în bani gata.

Colecta se va face în vara și toamna aceasta, până la 1 Noembrie 1933 și rezultatul ei se va trimite de către Oficiile Parohiale la Administrația Centrală Capitulară în Gherla cu provocare la acest circular.

Nu mai e nevoie să arătăm de ce importanță e adunarea credincioșilor noștri în parohii și grija lor sufletească în case proprii de rugăciune, când sunt bine cunoscute multele primejdii, cari

pasc credința și moravurile celor fără cârmă sufletească mai ales azi, când atâtea secte și curente subsersive cearcă să-i câștige.

De aceea Veneratul Cler va explica poporului în biserici, înainte de începerea colectei, pentru ce este necesară.

Cluj, la 26 August 1933.

Nr. 5095.

Numiri.

Onoratul *Ioan Chezan*, preot nou-hirotonit este numit *administrator local* la parohia *Dretea* (tr. Huedin).

Din șed. conz. 31 August 1933.

Nr. 5260.

Onoratul *Pompeiu Ciaca*, preot nou-hirotonit, este numit *administrator local* la parohia *Valea Lungă*, (tr. Surduc).

Din șed. conz. 31 August 1933.

Nr. 5262.

Bibliografie.

Mult Onoratul Dr. Nicolae Flueraș directorul liceului de băieți din Beiuș, a cinstit literatura noastră teologică cu un tratat moral-pastoral despre „*Uzul Sacramentelor*“. E un volum de peste 600 pag. scris cu erudiția fostului profesor de morală și pastorală, și frumos tipărit pe hârtie velină.

Il recomandăm cu căldură Venera-

tului Cler diecezan, putându-i fi de mult ajutor în viața pastorală, și lăsăm ca în parohiile, cari au mijloace, prin hotărârea curatoratelor, să se poată procura pentru bibliotecile populare.

Cluj, la 30 August 1933.

Nr. 4818.

*

Mult Onoratul Ion Rinea, paroh, în Hârseni și v. protopop on. a tradus și a editat lucrarea cunoscutului orator bisericesc catolic Dr. Otocar Prohászka: *Conceptia superioară a vieții*. E un frumos volum de 350 pagini, care se poate procura dela autor (Hârseni, jud. Făgăraș), cu 150 lei, plus cheltuelile de poștă.

Lucrarea e tradusă într'o bună, curgătoare și clară limbă românească, ceea ce e un merit, cunoscând greutatea traducerii lui Prohászka. Ea cuprinde capitolele de filosofie creștină, foarte folositoare unui preot, care trebuie să aibă o cultură generală. De aceea o recomandăm cu toată căldura Veneratului Cler și lăsăm, ca acolo unde sunt mijloace, curatoratele să poată aduce hotărâre de a o cumpăra pentru bibliotecile parohiale.

Cluj, la 30 August 1933.

Nr. 4608.

Episcop Dr. Iuliu Hossu.

Din Apostolatul Prea Sfințitului Iuliu

— Peregrinajul dela Nicula. — Vizitația canonică la Gădălin și Vișa. —

Dovadă vie a credinței tari, ce stăpânește sufletul poporului român, ne dă fără îndoială, afluența mulțimilor ce aleargă an de an și chiar din mari depărtări, la Mănăstirea Nicula, pentru a se prosterne în fața icoanei Maicii Domnului — despre care se știe, că a lăcrimat vreme de 3 săptămâni și pentru a ne pune sub ocrotirea Ei. Este fără doar și poate, cea mai cercetată mănăstire de pe întreg cuprinsul României Mari.

Anul acesta au alergat peste 20.000 creștini — din cauza întârzierii cu lu-

crul câmpului, mai puțini cu o treime decât în anul trecut — pentru a se închina acelei icoane. Punct atractiv pentru aceste pelegrinagii este fără îndoială și prezența Prea Sfinției Sale Episcopului nostru, care an de an servește aici liturghia arhierescă, în cadrele căreia face sfințiri de preoți, cuminecă personal câte 6—700 credincioși, iar la sfârșit rostește cu neîntrecuta sa vervă oratorică câte o cuvântare, care fascinează mulțimile, imprimându-le în suflete dulci și neșterse amintiri.

La liturghia arhierască săvârșită cu ocazia praznicului din acest an, Prea Sfinția Sa a fost asistat de păr. canonic Dioniziu Vaida și de păr. protopop Iosif Demian, diaconi fiind păr. Ioan Rusu preot în Nicula și păr. Dr. Emilian Lemenyi profesor de teologie.

În cadrele liturghiei Prea Sfinția Sa a stințit întru preoți pe tinerii clerici absolvenți: Pompei Ciaca, Ioan Chezan și Ioan Rognean. A cuminecat apoi 600 credincioși, iar la sfârșitul liturghiei a rostit o impresionantă cuvântare despre Maica Domnului, pe care cu o elocință fără pereche și cu cuvinte măiestrite, o prezintă în toată splendoarea Ei de Împărăteasă a Cerului, a cărei întrepuneri pentru noi, Dumnezeu în trei fețe le împlinește. Maică a Părintelui nostru ceresc fiind Ea, este și Maica noastră bună și ca atare rugătoare caldă pentru noi. Ea este cu adevărat mijlocitoare între Dumnezeu și om. Nu ne rămâne de cât, să alergăm sub scutul Ei, pentru a dobândi toate cererile de folos sufletelor noastre.

După stropirea cu aghiasmă a mulțimilor, împărțirea binecuvântării papale și încunjurarea Mănăstirei, Prea Sfinția Sa în uralele imensei mulțimi se retrage la casa Mănăstirei, pentru a primi recepțiile, la cari și au prezentat omagiile preoțimea, condusă de păr. canonic Vaida, care își exprimă sentimentele de înaltă grațitudine, admirație și fiască alipire față de bunul Părinte. Asemenea sentimente prezintă Reuniunea „Sf. Maria” din Gherla, condusă de prezidenta ei, dna Vaida.

Prea Sfințitul mulțumind, îndeamnă preoțimea la muncă asiduă pentru binele Bisericii și mărirea lui Dumnezeu. Alături de această muncă veți avea întotdeauna sprijinul arhierelui vostru, în cea mai largă măsură.

După recepții, Prea Sfinția Sa se reîntoarce la reședință cu convingerea, că Mănăstirea Nicula este nu numai un loc de reculegere sufletească, ci și un izvor născut de daruri și binefaceri dumnezeiești. Să alergăm dară cu

toții la acest izvor de viață dătător, pentru a gusta din apa lui cea vie.

Parohia română unită Gădălin din județul Cluj a îmbrăcat în ziua de 20 August haine frumoase de adevărată și înălțătoare serbare bisericească. Serbarea aceasta a fost prilejuită de vizitația canonică a Prea Sfinției Sale Iuliu zelosul și neobositul nostru episcop.

Prilejul acesta a atras în parohia suszită multă lume. Așa, în suita Prea Sfinției Sale am văzut pe canonicul Dr. G Vidican, profesorul Dr. Lemenyi și clericii Linu și Pop. Dintre ceilalți preoți am remarcat pe protopopul Sângeorgean din Iclod, apoi preoții Rusu-Mociu, Boteiu-Ghiriș, Deac-Juc, Moga iunior Apahida și Checicheș-Corpadea. Din partea administrației au luat parte d. prefect dr. Liviu Dan, d. revizor școlar M. Sasu, d. primpretor Mocianu și dnii notari Băgăcian și Govrig. Afară de aceștia am mai remarcat în asistență pe d. consilier dr. Mureșianu din Mociu, d. dr. Vasile Hopârteanu, prim-președintele Tribunalului din Dumbrăveni, dnii inv. Runcu și Crișan, d. Tătaru, adm. la clinici, etc. D. consilier Mureșianu adusesse cu sine și corul bărbătesc român din Mociu, sub conducerea dlui Botezanu.

Mulțimea cea mare a format-o însă populația satelor.

Parohia Gădălin e păstorită de 42 de ani cu multă prudență, zel și abnegațiune de către venerabilul paroh și protopop onorar păr. Vasile Hopârteanu,

Amintim, că în parohie pe lângă Reuniunea Mariană sunt înființate încă două societăți religioase „Cultul Preasfintei Inimi” și „Rozarul” Biserica cercetată de credincioși cu cea mai mare dragoste și plăcere, nu numai în toate Duminecile și serbările legale, ci și în tot cursul zilelor comune. Și până acolo s'a ajuns că mulți credincioși se cuminecă zilnic.

Acți parohieni în frunte cu vrednicul lor preot, au făcut Prea Sfinției Sale Episcopului Iuliu, o primire aleasă și impresionantă.

În onoarea înaltului oaspe s'au ridicat, trei porți triumfale, împodobite cu verdeață, flori și stegulețe naționale. Porțile aveau inscripțiuni cu frumoase sălutări luate din sfta scriptură. Drumul pe unde avea să treacă cortegiul era presărat cu iarbă și flori, iar pe marginea lui plantat cu crengi veri de arbori. Pentru serviciul divin s'a ridicat înaintea bisericii o balustradă impozantă, decorată cu verdeață și frumoase cusături și covoare naționale.

Prea Sfințitul Iuliu a sosit în comuna pela orele 9 dim., venind cu mașina dela

reședința din Cluj. La vreo 3 km. dela comună a fost întâmpinat mai întâi de șase călăreți chipeși, cari l-au condus până la marginea comunei, unde la cea dintâi poartă, era așteptat de întreagă populația satului și a comunelor vecine. Aci a fost salutat călduros de către d. primpretor Mocianu, de către d. adm. Tătaru și de către patru fete în frumoase costume naționale, cari au oferit flori. Le-a răspuns, tuturor pe rând, Prea Sfinția Sa, care era plăcut impresionat de cele ce se desfășorau înaintea ochilor.

După primirea dela marginea satului, Prea Sfinția Sa urcă în tradiționalul car țărănesc, împodobit cu verdeață și țesături naționale și ras de 12 boi,

La poarta a doua Prea Sfinția Sa a coborât din car, fiind așteptat de preoții celebranți în odăjdii sfinte și de ceilalți intelectuali și popor, cari nu putuseră asista la primirea dela marginea satului. Aici părintele Hopârteanu, oferind spre sărutare crucea și sf. Evanghelie, bineventează pe Prea Sfinția Sa prin cuvinte foarte emoționante și alese, exprimându-și bucuria și recunoștința față de bunul său Arhiereu, care n'a pregetat să-i cerceteze nici parohia sa modestă, asemănând pe Prea Sfinția Sa cu nemuritorul episcop Grigore Maior. Răspunde cald și părintele, Prea Sfinția Sa Episcopul Iuliu, care între altele declară, că își îndeplinește numai sfânta datorie, prin aceste vizitațiuni canonice.

După aceste Prea Sfinția Sa, îmbrăcând mandia, e condus de preoții celebranți la biserică, unde se face în văzul marelui mulțimi învesmântarea completă și se începe imediat, acolo pe balustradă, liturgia solemnă.

La sfârșitul liturghiei Prea Sfinția Sa a ținut o predică foarte frumoasă și pătrunzătoare, cu subiectul adânc grăitor din Evanghelia zilei. Serviciul divin a luat sfârșit la orele 12 $\frac{1}{2}$.

După aceasta au urmat la locuința parohială recepțiile obicinuite cu astfel de prilejuri. Înaltul Arhiereu a primit o năgaie următoarelor autorități și societăți: Preoțimea din jur, condusă de p. protopop Sângeorgean, comitetul local și Reuniunea Mariană în frunte cu d. preot Hopârteanu, d. revizor școlar M. Sasu în numele administrației școlare județene și a școlii din Gădălin, d. primpretor Mocianu în numele consiliului comunal, d. consilier dr. Mureșianu în numele intelectuilor de pe Câmpie, în fine din partea familiei părintelui Hopârteanu. Prea Sfinția Sa a rămas adânc mișcat de urările de bine ce i-s'au adus, răspunzând cald tuturor delegaților.

După recepții Prea Sfinția Sa, însoțit

de părintele Hopârteanu, a făcut vizite la 10 familii țărănești din comună, alese după toate pozițiile lor materiale. La vizitele acestea, care au făcut adâncă impresie, Prea Sfinția Sa, a mângăiat și încurajat pe toți.

La orele 2 d. a. s'a luat masa comună, oferită cu multă dărnicie și ospitalitate de către distinsa familie a vrednicului preot Hopârteanu. Au participat la aceasta aleasă masă peste 50 oaspeți, în cursul căreia s'au rostit mai multe toasturi.

După masă, Prea Sfinția Sa însoțit de aceeași suită, s'a îndreptat spre comună

Vișa

O mână de români pripășiți între ungerii, car formează majoritatea coveârșitoare a populației din această comună, au ținut să primească pe Arhiereul iubit, cu toate onorurile cuvenite unui prinț bisericesc. Banderiul de călăreți, superbele porți triumfale, minunatul car alegoric, la care erau înjugăți cei mai frumoși 10 boi ai comunei, apoi verdeața și covoarele cu cari erau îmbrăcate străzile și porțile caselor, precum și halna de sărbătoare, în care era îmbrăcată toată sullarea comunei, adunată în jurul celei dintâi porți, mărturiseau, ca comuna Vișa este pregătită de mare sărbătoare, de sărbătoarea bucuriei sufletelor, privilegiată de coborîrea în mijlocul lor a celui mai iubitor de popor Părinte.

Prea Sfinția Sa a fost bineventat la sosire cu alese cuvinte, de inimosul învățător dir. Bucur. Impunător a fost convoiul format în urma carului, cu care Prea Sfinția Sa, a fost condus până la biserică, unde zelosul preot al locului păr. Ioan Milea într'un emoționant discurs dă expresie bucuriei ce stăpânește toate sufletele, pentru marea cinste de-a fi cercetați de Marele Arhiereu.

Tot aici a bineventat harnicul primpretor al plasei Mociu d. Emil Habor, rostind cuvinte bine simțite și de profund și sincer devotament; iar eleva de cl. VI elem. Anisia Chița, recitând o frumoasă poezie ocazională, a predat un frumos mănunchiu de flori.

Induioșat de atâta dragoste, raspun-

de Prea Sfinția Sa, având pentru toți cuvinte de caldă iubire părintească.

Serviciul divin se face în curtea bisericii — neincăpătoare pentru marea mulțime — la un altar improvizat. La sfârșitul Liturgiei, Prea Sfinția Sa a rostit o magistrală cuvântare — sorbită cu adevărat de către mulțime — insistând asupra învățaturii desprinse de luminata pildă a Evangheliei Duminecii, îndemnând pe auditori la dragoste și pace, aduse și date nouă de însuși Mântuitorul. Oficiul divin s'a sfârșit cu sărutarea crucii și stropirea cu aghiasmă a tuturor, lăsând în inimi dulci mângăeri și neșterse amintiri.

Au urmat apoi la casa parohială recepțiile, la cari și-au prezentat omagiile: curatoratul, biserica reformată, școala și primăria. Au fost vizitați apoi

12 credincioși la casele lor cauzându-li-se mare bucurie prin marea cinste de-a fi cercetați.

Sfârșindu-se vizitele, s'a servit masa de către familia ospitală a părintelui Miclea, după care Prea Sfinția Sa cu sufletul plin de mulțumire pe urma celor experiate și în această cale apostolică, s'a îndreptat spre comuna natală Milașul-Mare pentru a și cerceta pe iubitul său tată, care este suferind.

Dacă Prea Sfinția Sa duce cu sine multă mulțumire și mângăeri fără de nume, nu mai puțin prețioase sunt binefacerile rămase în toate sufletele credincioșilor, pe urma acestui sfânt apostolat:

Apostolatul păcii și al dragostei...

S. Popa.

Mișcare culturală religioasă la Năsăud

În vechiul centru de cultură românească, Năsăud, de vre-o câțiva ani și la inițiativa unor cărturari însuflețiți, se simte o mișcare culturală și pe terenul religios. În trecut propaganda religioasă, morală se mărginea la cuvântul rostit depe amvon și la câteva manifestări religioase spontane, bine reușite și anuale. Astăzi Reuniunile Mariane ale elevilor dela școlile Năsăudene, organizația Agru și Reuniunea Mariană a femeilor române unite tind cu puteri unite să realizeze întrelăsările trecutului.

Reuniunea Mariană a elevilor dela liceul G. Coșbuc, gimnaziul de fete și școlile normale de băieți țin în fiecare an școlar festivaluri artistice-religioase cu interesant și instructiv program desfășurat nu numai înaintea elevilor, ci și înaintea credincioșilor din Năsăud cari le cercetează regulat. Aceste reuniuni stau sub conducerea profesorilor-cateheți D. G. Pteancu și I. Seplecanu.

Organizația „A. G. R. U.” din Năsăud a luat ființă încă în anul 1930 cu concursul președintelui general al Agrului, Dl Dr. Valeriu Pop, care a venit personal și a dat îndrumările necesare pentru constituire. De președinte al organizației Năsăud a fost ales atunci Dl Ioan Șerban, avocat și fost prefect. Sub conducerea D-Sale și în cadrele Muzeului Năsăudean s'a ținut mai multe conferințe pentru intelectuali și po-

por cu program de cultură generală și religioasă, conferințieri fiind profesorii școlilor Năsăudene. În acest cadru s'a ținut și conferința preotului Gavril Bichigean: „Viața lui Isus în lumina literaturii populare”. În anul acesta organizația ia un nou avânt prin alegerea de președinte a venerabilului, idealistului profesor pensionar, totodată și organizator al Muzeului Năsăudean Dl Iuliu Moisil, făcută în adunarea generală din 2 Aprilie a. c. Din acest prilej noul președinte a adresat celor de față frumoase cuvinte, accentuând, că, deși înaintat în vârstă, el primește cu dragoste noua însărcinare, mai mult pentru religiunea și parohia de care se simte atât de mult legat. Sub conducerea D-lui Iuliu Moisil se aranjează așa numitele „șezători creștinești”, cu cântări, recitări religioase și conferințe populare ținute de preoții, profesorii și învățătorii din Năsăud. La prima șezătoare a vorbit și Rvdsmul Vicar Dr. Titus Malai despre puterea credinței. Șezătoriile sunt cercetate de mulți credincioși, cari prind cu multă dragoste în suflet toate învățăturile și povețele bune ce li-se dau. Deocamdată aceste șezători sunt sistate până la toamnă, când credincioșii au timpul mai potrivit de a le asculta. La inițiativa conducerii organizației Agru s'a deplasat la Năsăud și elevele școlii normale de fete din Gherla cu profesoarele lor, desfășurând în-

intea publicului Năsăudean și din jur, care le-a primit cu o deosebită ospitalitate, programul unei serbări înălțătoare.

Cu primăvara anului acestuia la inițiativa preoților din Năsăud și a câtorva femei evlavioase și dornice după hrana sufletească s'a înființat și *Reuniuna Mariană „Bunavestire”*. Înființarea unei societăți religioase cași reuniunea Mariană despre care sf. Alfons de Liguori zice, că este „corabia lui Noe, în care omul se mântuește sigur de păcatele și ispitele ce trec prin lume”, era potrivită în acestea timpuri de grea criză morală. Perfecționarea sufletului femeiesc sub scutul Precuratei Fecioare, ajutorarea celor lipsiți și podoaba casei Domnului, iată scopurile cari au îndemnat în cea mai mare parte pe inițiatori de a realiza această societate. La constituirea Reuniunii au luat parte aproape toate Doamnele și multe țărance din Năsăud. A fost aleasă de președintă D-na văd Otilia Hodor, iar de secretar M. On. Gavril Bichigean. Comitetul Reuniunii s'a format apoi atât din Doamne cât și țărance. Reuniunea e în plină activitate. Se fac încontinuu membre noi. Pe lângă canonul Domnului în cea dintâi Vineri a fiecărei luni și înspre sărbătorile Maicii Domnului se cântă Paraclisul. A organizat o serbare religioasă de „Ziua mamei” la care a dat concursul Rvdsmul Vicar. dl profesor Iuliu Moșil, D-na Silvia Tomuța, vorbind fiecare despre însemnătatea zilei, iar copilașii dela grădinița de copii condusă de D-na Maior au delectat publicul cu cântări și recitări potrivite serbării. Din acest prilej s'a făcut și o colectă de ajutorare pentru copiii orfani săraci din Năsăud, care a dat un rezultat destul de frumos. E în vedere organizarea unei noi serbări pentru ziua Adormirii Maicii Domnului când se va sfinți și steagul Reuniunii, donat de cătră o membră.

O primăvară de renaștere a vieții spirituale, așteptată demult, adie între credincioșii parohiei Năsăud, care intensificată cu grijă și la timp, va da roduri îmbelșugate în mântuirea sufletelor

prot. Gavril Bichigean.

Diverse

Misiuni sfinte la Rebrîșoara, jud. Năsăud

Deși starea religioasă-morală a parohiei parcă nu doria atari misiuni, totuși ordonarea lor a pornit din gârdul cel mai fericit. Conduse de Clar D-n. profesor la Academia de Teologie din Cluj. Dr. Cosma Avram, ținută călugărească și voce plăcută de adevărat misionar, ele au fost o elevație sufletească pentru cei ce le au ascultat. Au început cu Vecernia din 23 Iunie c., sfâr-

șind seara târziu în ziua de 25 Iunie c. Programa a fost de tot bogată și aducătoare de roduri sufletești. Pe lângă slujbele înălțătoare, rugăciunile fierbinți către Mântuitorul și Precurata, ca hrană sufletească s'au dat învățături alese despre rostul misiunilor, pilda Fiului răătăcit, Taina sf. Mărturisiri și Cuminecări și durerile Crucii. Au fost mângâitoare apoi sfaturile delă încheierea misiunilor: alipirea față de sf. Cruce, evlavie și devoțiune către Precurata și deprinderea deasă a rugăciunii. Credincioșii împrăștiați pe toate dealurile și văile acestei mari parohii și dela depărtări mari au alergat să asculte cuvântul rostit cu putere în numele Domnului. Au participat credincioși și din parohia Năsăud. Ajutorate de preoții Gavril Bichigean din Năsăud, Teofil Rotariu din Rebra, George Coșbuc din Pârva, Ioan Mihalca din Rebrîșoara, Carol Henciu și Grigore Pop din Telciu, aceste misiuni au dat roduri bogate și în curățirea sufletelor, mărturisindu-se aproape 400 credincioși. Au fost inpresionante în sfârșit: procesiunea euharistică în jurul sf. Biserici cu lumini aprinse, sfințirea crucii de amintire, și Binecuvântarea Arhierească.

Au fost aceste misiuni sfinte pentru parohia Rebrîșoara un bogat isvor de primenire și mângâiere sufletească. Credincioșii acestei parohii pot să fie pururea mulțumitori și recunoscători acelora, cari le-au ordonat și ținut.

prot. Gavril Bichigean

LA LIBRĂRIA DIECEZANĂ, Gherla

se află de vânzare

Cărți de rugăciuni:

Mângâierea ereștinului de Genț.

Prețul 80 Lei.

Vie împărăția Ta. — Prețul 40 Lei.

Calea Ceriului. — Prețul 30 Lei.

Asortiment bogat de tot felul de rechizite cancelariale necesare pentru Oficiile protopopești și parohiale.

Protocol exhibitor, legat în pânză

Matricola Botezaților, Cununaților,

Mortilor, legată în pânză 280 Lei.

Protocol pentru *Rațiuni* 280 Lei.

Protocol pentru *Liturgii, predici, carte postală, protocol de ședințe* 180 Lei.

Asociațiunea Generală a Românilor Uniți

Nr. 44—1933.

-În conformitate cu art. 13 din Statute convocăm

Congresul General

al Asociațiunii Generale a Românilor Uniți („Agru“), pentru zilele de 21, 22 și 23 Octomvrie 1933, la *Dej*, cu următorul

Program:

Sâmbătă, 21 Octomvrie 1933:

- ora 9.29. Sosirea și primirea Comitetului Central în gara Dej.
- „ 11.— Ședința Comitetului Central în sala mică a Prefecturii jud. Someș.
- „ 15.39 Primirea Înaltilor Arhieri.
- „ 16.— Vecernie.
- „ 17 ¹/₂ Ședința Comitetului Central.

Duminecă, 22 Octomvrie 1933:

- ora 9.— Liturgie Pontificală cu predică arhierescă; procesiune cu Prea Sfântul Sacrament.
- „ 11. ¹/₂ Deschiderea solemnă a Congresului.
- „ 13.— Masă comună.
- „ 16.— Ședința Congresului General. Conferințe populare în sala teatrului județean și la liceu.
- „ 19.— Vecernie.
- „ 21.— Concert religios în sala teatrului județean.

Luni, 23 Octomvrie 1933:

- ora 8.— Liturgie.
- „ 9 ¹/₂ Congresul Eparhial de Cluj-Gherla.
- „ 11.— Ședința Congresului General, a Reuniunilor Mariane, a „Astru“-lui și a Comitetului de presă.
- „ 13.— Masă comună.
- „ 15.— Ședința de închidere a Congresului General.

La aceasta manifestație înaltătoare cu caracter național religios invităm, cu drag, de lângă cei de drept, pe toți membrii Asociațiunii Generale a Românilor Uniți, precum și întreg Clenul și pe nădărijoiul Provinciei Mitropolitane de Alba Iulia și Făgăraș-Cluj, la 16 Septemvrie 1933.

Secretar general:

ss. *Dr. Augustin Popa*

Președințe :

ss. *Dr. Valeriu Pop.*

N. B. 1. De caritate se îngrijesc de detașamentul organizator, căruia i-se vor acorda participarea la cel de drept la toate cheltuielile. 2. În ziua de 21 Oct. George Măzoi, protopop on. loc. sul. Avram Iăneș, de pe lângă noi biserici, a mediona, dacă dorește să participe la masa comună, se va lua în 22 și 23 Octomvrie în calcul.

2. Participanții la Congres vor beneficia de reducere pe C. F. R. ; în acest scop își vor păstra biletele de tren.